

世经述评

马翊宇

# 英国通胀目标恐难实现

核心通胀率

7.1%

6.9%

6.9%

5月

6月

7月

助力

本报驻比勒陀利亚记者

田士达

近日，中国能建国际集团与南非总统府电力部、南非国家电力公司等机构签署一系列合作协议，旨在帮助南非缓解电力危机，促进能源转型。中国能建国际集团积极参与“一带一路”能源合作，致力于发挥自身优势，支持发展中国家能源结构向绿色低碳转型。

由于发电机组老化、维护不善等问题，南非正遭遇电力危机，近期全国范围内每天都要实施4小时轮流停电，防止电力需求过大导致电网崩溃。同时，作为全球第十二大碳排放国，南非政府提出了在2025年实现碳达峰、2050年实现碳中和的减排承诺，希望减少对燃煤发电的依赖，全力推动本国能源电力结构转型。

“南非的能源结构和过去的中国很相似，因此我们对类似情况有着丰富的经验和完整的解决方案。南非方面对中国保障电力供应、改善能源结构的经验十分认同，希望中国帮助南非解决电力危机。”中国能建国际集团总经理乔旭斌在接受经济日报记者采访时表示，近期集团与南非有关机构签署的协议，涵盖老旧煤电改造和电网系统扩容升级等领域合作，助力南非建设以新能源为主体的新型电力系统。

值得注意的是，中国能建国际集团近期还与南非合作伙伴以及法国电力新能源公司签署了一项光伏发电项目的EPC总承包合同。该项目位于南非北开普省，主要工程内容为新建一座115兆瓦的光伏电站和配套设施，项目建成后所生产的清洁能源将并入南非国家电网。

谈到上述项目采用的第三方市场合作模式，乔旭斌告诉记者，第三方合作能够实现优势互补、互利共赢。中国能建与熟悉情况的当地专业分包企业合作，不仅能够增加当地就业机会、控制项目履约风险，而且能够帮助中国能建进一步了解当地市场，挖掘后续投资机会。最终，南非民众将从三方合作中收获清洁稳定的电力供应。

南非作为2023年金砖国家轮值主席国，将能源合作视为金砖合作的优先事项。当前，许多发展中国家面临着相似的能源转型任务。中国能建发挥自身专长，在全球范围开展清洁能源合作。在安哥拉，凯凯水电站建成后，预计能够满足安哥拉50%以上的用电需求，每年可减少碳排放720万吨；在沙特，阿尔舒巴赫光伏电站是西亚北非地区在建的最大光伏电站；在乌兹别克斯坦，布哈拉风电项目建成后，预计可惠及当地百万居民，每年可减少碳排放160万吨。

“清洁能源行业已经成为中国在全球能源领域的一张崭新名片。”乔旭斌认为，中国企业具有显著的技术优势，同时能够提供完整的能源解决方案。相信中国能够为全球低碳转型作出更大贡献，帮助广大发展中国家将资源优势转化为发展优势，实现绿色可持续发展。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。乔旭斌表示，中国能建作为央企，将实现“双碳”目标视作自身使命，坚持新能源优先、国际优先战略，积极与“一带一路”沿线国家开展绿色能源合作，努力实现高标准、可持续、惠民生目标，助力构建人类命运共同体。



一名消费者在英国利物浦一家超市内购物。

乔恩·休珀摄  
(新华社发)

## 通胀水平有所下降

根据英国统计局公布的数据，7月英国由住房、水、电、燃气等商品价格构成的消费者价格指数(CPI)同比上涨6.8%，与今年1月峰值26.7%相比大幅下降，与上个月的12.0%相比也有明显下降。

分析认为，一方面，近期的通胀表现显示出，2021年、2022年消费需求强劲和供应链瓶颈下供给成本上升叠加导致的价格上涨因素得到一定程度缓解。以食品价格水平为例，从2021年7月至2023年7月，英国食品价格累积上涨29.3%，仅用两年时间就突破了过去13年(从2008年2月到2021年7月)累积的价格涨幅。今年6月至7月期间，食品价格上涨趋势收窄，食品、非酒精类饮料价格上涨0.1%，而去年同期上涨2.3%；面包、谷物的价格增长幅度从6月的16.7%降至7月的14.4%。

另一方面，外部输入性通胀因素，特别是全球能源价格的下降对英国整体价格水平的影响持续释放，改善了英近期通胀表现。2022年2月俄乌冲突爆发后，欧洲天然气价格升至创纪录水平，且2022年大部分时间持续上涨。英国电价走势与天然气价格大体相同，也呈现上涨走势。自2023年1月以来，全球能源价格特别是天然气价格上涨趋势缓解，传导至居民和企业支出成本层面，带动消费者价格指数回落。

此外，劳动力市场也出现积极信号。近一两年来，受到新冠疫情、英国“脱欧”后英劳工欧盟内劳动者减少等因素影响，英劳动力市场呈现出总体供应不足、新增劳动力减少趋势。叠加企业用工需求上升等因素，劳动者基础工资明显上调，对近两年来的英国通胀表现形成向上的推动作用。截至今年6月，英国基本工资水平仍在创纪录水平上。不过，有迹象表明，近期劳动力市场紧张形势正在产生变化。由于企业投资信心不足、经济增长持续低迷，英国失业率开始回升，之前空缺的工作岗位也逐步被新的求职者填补，劳动力市场出现宽松的苗头，预计将缓和未来通胀压力。

## 核心通胀引发忧虑

目前，英核心通胀水平已经从5月的7.1%降至6月的6.9%，7月仍维持在6.9%的水平，核心通胀近3年来没有显著下降。核心通胀是长期价格水平上涨仍然顽固的有效信号，表明通胀压力继续的基础因素仍在。此外，英服务业通胀率从6月的7.2%升至7月的7.4%，创历史新高。服务业价格水平基本上受到全球因素的影响，能够相对准确地反映英国通胀国内因素。综合核心通胀和服务业通胀数据可以看到，英国抑制通胀的努力仍面临相当大的挑战。从全

球主要经济体来看，尽管英国通胀水平较去年已明显下降，但在全球主要经济体中仍高居前列，是英格兰银行通胀目标2%的3倍以上。

为抑制通胀，英格兰央行连续加息，收紧银根，但效果未达到政策预期。自2021年12月以来，英国央行14次加息，将基准利率提升至5.25%，创15年来新高。在8月议息会议上，英格兰银行货币政策委员会表示，通胀率下降幅度低于此前预期。其中，核心商品和服务通胀下降程度均低于预期，服务业价格水平预计在短期内仍将保持在接近当前水平的高位。不过，英格兰银行仍对未来通胀走势有信心，表示“预计到今年年底，受能源价格、食品价格下降的进一步影响，通胀水平将降至4.9%”。英格兰银行方面还表示，在乐观条件下，剔除

外部环境等不确定因素干扰，至2025年年中，有可能将英国的核心通胀率控制在2%的目标水平。

## 经济疲软走势明显

数据显示，英国8月采购经理人指数(PMI)降至48.7，不仅低于50的荣枯线，上个月的51.5，也低于市场预期的51。标准普尔市场研究报告称，PMI数据反映出企业对未来经济表现信心不足，由于家庭经济压力预期、市场借贷成本上升以及外部贸易环境未明显改善，英国8月制造业和服务业活动均有所下降。8月，直接面向消费者的旅游、餐饮等服务业一改上半年的强劲表现，出现衰退迹象，金融、商业服务的需求也出现下降趋势。与此同时，近期制造商的产量增长也较一、二季度出现下滑趋势，8月工厂订单的降幅是自2009年以来最严重的。此外，7月零售业增长降幅也超出预期。综合来看，经济疲软走势愈发明显。

仅从控制通胀的角度来讲，近期英国经济需求端表现不佳，抑制了企业的定价能力。企业活动的收缩使得新增岗位进一步减少，将促进劳动力市场减压，纾缓工资上涨压力。这些因素虽然都对控制通胀有利，但仍没有确凿证据显示通胀将在不继续加息下维持下降走势。市场普遍判断，英格兰银行不会冒险停止加息，预计9月基准利率将进一步上升至5.5%，并在年内加息至6%。

市场分析人士认为，考虑到较高的基准利率水平正在发挥作用，经济活动存在收缩迹象，企业投入成本正在不断上升。在当前的经济环境下，英格兰银行正面临加息控制通胀和阻止经济衰退的两难。部分投资者和机构持悲观态度，认为今年秋季英国经济遭遇“温和的衰退”恐难以避免。

## 与中国同发展

### 访苹果公司副总裁

今年8月18日，是苹果公司进入中国市场30周年的日子。在接受经济日报记者采访时，苹果公司副总裁、大中华区董事总经理葛越表示，过去30年，苹果致力于为中国消费者提供良好的产品和服务，并通过一系列教育和社会活动为供应商员工、学生、农民、打工者等群体赋能，提高他们的创新创造能力。通过支持中国供应商加快脱碳进程，苹果致力于到2030年在供应链和产品中实现100%碳中和。

目前，苹果的各个团队正在中国积极协作，为中国消费者创造优质的产品体验。自2008年在北京开设中国第一家零售店以来，苹果已将其零售店网络和在线业务扩展到全国各地。此前发布的《2022至2023年度苹果中国企业社会责任报告》显示，截至2022年底，苹果大中华区已拥有超过1.6万名员工。

凭借本土及跨文化优势，葛越在帮助苹果进行本地化改进方面做了许多工作。葛越说，中国移动互联网的发展速度引领全世界，也给苹果带来了很大的灵感。“比如，中国消费者对于夜间拍摄的爱，启发苹果开发出夜间模式，包括人像模式等方面的开发和优化也都是基于对中国消费者的观察。”

“2019年至2022年间，中国App Store生态系统的规模翻了一番，尤其是

苹果在中国的营收在2020年至2022年间增长了59%。2022年新加入App Store的开发者和开发者数量均增长了一倍以上。来自中国的开发者增长速度令人惊叹。”葛越说。

除了助力经济增长和创造就业机会，苹果还致力于推动教育普惠，让更多人拥有更美好的未来。“教育是苹果的DNA。”葛越在多个场合如是强调。近年来，苹果在中国通过一系列培训项目提供一套免费的线上学习资源和直播培训，并为供应商提供支持，帮助他们获得可再生能源。

“在中国的30年，苹果与中国一起成长、一同进步，成为中国社会的一分子。展望未来，我相信会有更多可能性。”葛越说。

面对不断攀升的风险与挑战，中国呼吁不断推动全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议的国际合作，把构建人类命运共同体的理念转化为行动、愿景转化为现实。中国愿与国际社会一道，进一步加快推进全球发展倡议的落地和推广，共谋全球发展治理。截至2023年7月，已有100多个国家和国际组织表示支持全球发展倡议，接近70个国家参与“全球发展倡议之友小组”。此外，金砖机制长期坚持对话不对抗、结伴不结盟，追求

合作发展与共同发展，而不是像某些国家一样看不得别人好，给别人的发展使绊子；金砖机制更加重视行动导向，把共同发展的设想逐步落地到实践中。金砖新开发银行自成立之日起就表现出显著且持续的发展驱动力，累计批准98个项目，贷款总额高达330亿美元。金砖国家共同努力，撬动社会资本参与基础设施投资，有效支持了各成员国重大项目取得进展、重大国家战略得以落地。

二是践行全球安全倡议，努力实现普遍安全。践行全球安全倡议，从源头上规避战争风险，符合世界各国人民的共同利益。然而，美西方重提“冷战思维”、大搞“价值观同盟”、构筑“小院高墙”，以及分化“全球南方”的行为严重损害了国际社会构建人类命运共同体的价值认同，不利于实现全球普遍安全。广大发展中国家希望一道追求和平、谋求发展，却又处于美西方主导的国际秩序和战略遏制之下。然而，独立自主才是金砖国家和其他发展中国家的政治底色，普遍安全才符合各方的共同利益。国际社会只有

坚持共同、综合、合作、可持续的新安全观，摒弃冷战思维和零和思维，才能跨越修昔底德陷阱，走出一条普遍安全之路。2023年2月发布的《全球安全倡议概念文件》，系统论述了这一安全观的核心内涵：“主张秉持共同安全理念，尊重和保障每一个国家的安全；主张重视综合施策，统筹维护传统领域和非传统领域安全，协调推进安全治理；主张坚持合作之道，通过政治对话、和平谈判实现安全；主张寻求可持续安全，通过发展化解矛盾，消除不安全的土壤。我们认为，只有基于道义和正确理念的安全，才是基础牢固、真正持久的安全。”

三是践行全球文明倡议，坚持文明交流互鉴。在某种程度上，信任赤字源自各国间文化及观念差异所导致的误解。加之西方盛行的“文明冲突论”在否认文明能够多元共生、和平包容的基础上，刻意鼓吹所谓的“东西方文化间的二元对立”，蓄意制造一个充斥着文明冲突的彼此割裂的世界，这也将进一步加剧国家之间的信任赤字。从本质上说，当今世界面临的和

平赤字、发展赤字、安全赤字和治理赤字的根源都是信任赤字。没有充分的信任，大国博弈日趋激烈，参与全球治理的意愿下降，各类赤字由此更为深重。因此，坚持文明交流互鉴，弘扬开放包容和合作共赢的金砖精神，有助于从根本上消除国家间的信任赤字，为共同发展和普遍安全创造不可或缺的信心基础。正因为各国历史、文化、制度不尽相同，才需要交流互鉴、取长补短、共同进步。全球文明倡议强调促进世界文明多样性，主张打破交流壁垒，用百花齐放、百家争鸣的良性互动取代所谓的文明冲突论。在这个意义上，金砖国家合作机制也应成为一个践行全球文明倡议、推动文明交流互鉴的重要平台。当下已有20多个国家正在叩响金砖的大门，希望加入金砖合作机制，这不仅说明金砖国家合作机制正在日益具有重要的国际影响力，也充分显示出该机制具有开放性、包容性。

(作者系中国社会科学院世界经济与政治研究所全球治理室主任、国家全球战略智库研究员)

# “三大倡议”强化金砖国家合作

任琳